

ПРОПОВЕДИ

АРХИЕПИСКОП ВЕРЕЙСКИЙ ЕВГЕНИЙ
О ПОКАЯНИИ И ПРОЩЕНИИ¹

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!

Дорогие отцы, братья и сестры! Только что мы с вами слышали две молитвы, которые читаются в преддверии святого Великого поста. В этих молитвах мы испрашиваем у Бога благословения на предстоящие великопостные труды, надеемся достичь покаяния и смирения и молим, дабы нам достойно причаститься святых Христовых Таин. По содержанию эти молитвы носят покаянный характер, вообще весь Великий пост — это время покаяния. За первые четыре дня первой седмицы поста будет прочитан канон преподобного Андрея Критского, который так и называется — Великий покаянный канон. Накануне воскресных богослужений вечером будет исполняться песнопение «Покаяния отверзи ми двери, Жизнодавче». Накануне четверга пятой седмицы Великого поста прочитывается весь канон преподобного Андрея Критского. Мы будем постоянно слышать краткую молитву преподобного Ефрема Сирина «Господи и Владыка живота моего». Таким образом, в течение всего Великого поста тема покаяния будет раскрываться постоянно во всех песнопениях и чтениях.

Что же такое покаяние? И почему Церковь уделяет ему так много внимания? Чтобы ответить на этот вопрос, стоит еще раз вспомнить притчу, которую мы все хорошо знаем, — притчу о мытаре и фарисее², читаемую в одну из подготовительных к посту недель. Великий пост — самый строгий, самый продолжительный из всех постов и единственный, имеющий подготовительные недели. Так вот, в этой притче рассказывается о том, как в храм пришли два человека, один из которых —

¹ Проповедь произнесена 22 февраля (н/ст) 2015 г. в Покровском академическом храме.

² См. Лк. 18, 10–14.

фарисей. Он перечисляет свои добродетели и благодарит Господа. Мы знаем, что многие святые отцы советуют всегда благодарить Господа, не только обращаться в молитве с прошением, со своими проблемами, но и благодарить³. Однако давайте обратим внимание, как именно делает это фарисей. Он говорит: «Благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди» — и перечисляет свои добродетели: постится, дает десятину, исполняет многое другое, предписанное законом. И, бросая взгляд на рядом стоящего мытаря, добавляет: «Благодарю Тебя, что я не таков, как этот мытарь».

А что же мытарь? Он стоял в храме и не смел поднять глаза к небу. Он только взывал: «Боже, милостив буди мне, грешному». Больше Евангелие ничего об этом человеке не повествует. Показано только его искреннее покаяние, сокрушение о своих собственных грехах. И Господь говорит: «Этот человек ушел из храма оправданным». А тот, который перечислял свои добродетели, перечеркнул их пренебрежением и гордостью.

Великим постом мы будем постоянно слышать молитву преподобного Ефрема Сирина, в которой воссылается прошение о том, чтобы Господь избавил нас от духа праздности, уныния, любоначалия, празднословия, а также чтобы Господь даровал нам дух смиренномудрия, терпения, любви, чтобы Господь даровал нам «зрети свои согрешения и не осуждати брата своего». Но что означает «зреть свои согрешения»? Это значит с покаянным настроением звать к Богу о прощении своих согрешений, и сам факт того, что человек их видит, — уже великое благо. Но давайте задумаемся о смысле всей этой краткой молитвы.

Преподобный Ефрем перечисляет, от чего нужно избавиться каждому из нас и какие добродетели стяжать. Хотя для всех нас Великий пост связан прежде всего с ограничением в пище, преподобный Ефрем вообще ничего не говорит в этой молитве о еде. Значит ли это, что он пренебрегает постом телесным? Конечно, нет. Здесь следует вспомнить слова преподобного Серафима Саровского о цели христи-

³ Ср.: *Василий Великий, свт.* Беседа 5. На память мученицы Иулитты и окончание сказанного в предыдущей беседе «О благодарении» (Собрание сочинений: в 2 тт. М., 2012. Т. 1. С. 903).

анской жизни. Он заключает ее в стяжании Духа Святаго — Духа мирного⁴, а всё остальное: бдение, молитвы, посты это всё средства, пусть очень важные и нужные, но средства для достижения главной цели — стяжания Духа Святаго. Вот и покаяние — это в какой-то степени состояние души, некая стратегическая цель каждого подвижника. Отсюда ясно, что преподобный Ефрем Сирий не пренебрегает постом телесным, ибо он сам был подвижником, строжайшим аскетом своего времени.

Как часто в жизни мы, православные христиане, обращаем внимание на телесный пост и догматизируем его. Но опять же нужно помнить, что это средство и нельзя средство догматизировать, хотя оно важное и нужное. Об этом говорит святитель Иоанн Златоуст, сравнивая подвижника на поприще поста с птицей, имеющей два крыла: одно крыло — это телесный пост, а другое — молитва⁵. Если подвижник будет все внимание уделять только телесному посту и пренебрегать молитвой, то он уподобится птице с одним крылом. И наоборот, если он посчитает, что будет усиленно молиться, а пост совершенно неважен, то также уподобится птице с одним крылом. Вот почему для нас важно идти золотым царским путем, сообразовываясь со своими силами. И сама мера телесного поста предписывается уставом для того, чтобы мы могли на нее ориентироваться и знать важность этого средства для достижения главной цели. Посему каждый из нас, принимая на себя подвиг поста, должен сообразовываться с очень многими факторами: с возрастом, состоянием здоровья и с опытом духовной жизни. Можно очень строго провести несколько дней Великого поста и возгордиться оттого, что не вкушал почти ничего. Так, святитель Игнатий (Брянчанинов) говорит: «Молитвенное правило, взятое на себя больше своих духовных сил, рано или поздно приведет к оставлению всякого молитвенного делания»⁶, поэтому здесь очень важен совет опытного духовника.

⁴ О цели жизни нашей христианской. Беседа преподобного Серафима Саровского с Н. А. Мотовиловым. КПЛ, 2013. С. 4.

⁵ Иоанн Златоуст, свт. Толкование на святого Матфея. Беседа 57 (на Мф. 17, 10) (СПб., 1901. Т. 7. Кн. 2. С. 590).

⁶ Игнатий (Брянчанинов), свт. Слово о келейном молитвенном правиле (Собрание сочинений: в 8 тт. М., 2001. Т. 2. С. 441).

Мы часто говорим о милосердии Божиим. Действительно, многие святые научают тому, что Господь милосерд, многомилостив и милосердие Его безгранично. Так и есть, потому что *нет человека, который бы не согрешил*⁷, как говорит святой апостол Иоанн Богослов. И нам дано чувство покаяния, смирения для того, чтобы изглаживать из своей души различные греховные наслоения. Но в то же время на милосердие Божие можно надеяться только тогда, когда в человеке будет насаждено чувство покаяния. Если же этого чувства покаяния не будет, то милосердие Божие может уступить правосудию Божию — и тогда никакая плоть не сможет спастись. Но Господь даровал нам покаяние, даровал возможность очищать душу трудами, на которые Он откликается Своей благодатью.

Накануне Великого поста Святая Церковь напомнила нам также притчу о блудном сыне⁸. Каждый из нас уподобляется этому блудному сыну, уходя в страну далече своими грехами. В образе блудного сына, возвращающегося к отцу, изображается кающийся человек, которого принимает Небесный Отец при чистосердечном раскаянии. Церковь напомнила нам о Страшном Суде: о том, что рано или поздно каждый из нас предстанет пред этим Судом. Также Церковь нам напомнила об изгнании наших прародителей из рая.

Сегодняшний день, по традиции, идущей из глубины веков, именуется, кроме того, прощеным воскресеньем. Наши далекие предки-христиане собирались в этот день в храмах для того, чтобы испросить прощения и благословения у духовных наставников, пастырей, а те, в свою очередь, испрашивали прощения у паствы. В христианских семьях просили прощения друг у друга. В монастырях братия испрашивала прощения у настоятеля — настоятель испрашивал прощения у братии. И взаимно простив друг друга, все умиротворялись и вступали на поприще Великого поста. Это не просто дань традиции, но прежде всего условие, о котором мы слышали в Евангельском чтении сегодня на Божественной Литургии: *Если вы прощаете прегрешения людям, то и Отец ваш Небесный простит прегрешения вам, если вы не*

⁷ Ср. 1 Ин. 1, 8.

⁸ См. Лк. 15, 11–32.

*прощаете прегрешения, то и Отец ваш Небесный не простит согрешений ваших*⁹.

Точно тому же учит нас притча о займодавце¹⁰. Когда государь потребовал долг у своего должника, тот взмолился и просил потерпеть. Тогда государь умилосердился и простил ему долг. Прощеный тотчас же пошел и потребовал значительно меньшую сумму со своего товарища. Этот займодавец не согласился ждать, когда товарищ так же взмолился о продлении долга, и заключил несчастного в темницу. Государь, узнав об этом, призвал займодавца и сказал: «Я тебе простил весь долг, не надлежало ли и тебе простить твоего товарища?» — и, разгневавшись, заточил его в темницу. Это очень яркий образ, яркий пример. В этой притче Господь ясно показывает, как мы должны поступать с ближними: нам прощают — и мы должны прощать.

В сегодняшний день каждый из нас, наверное, желает, чтобы очень важный период в жизни каждого православного христианина, период Великого поста, прошел прежде всего с пользой для души, поэтому мы все стремимся к тому, чтобы простить друг друга. Легко ли простить ближнего? Пусть подчас мы с легкостью испрашиваем прощения у другого человека, который, собственно говоря, ничего нам плохого не сделал. Но, наверное, каждый замечал за собой, насколько трудно простить, когда мы имеем что-то против ближнего, ибо ветхий человек, гнездящийся в нашей душе, противодействует такому благому деянию. Часто мы говорим: «Я ничего не могу с собой поделать. Эта злоба зашла и все равно сидит где-то внутри. Даже если я внешне попрошу прощения, внутренне я все равно не могу с этим согласиться». Но Господь нас призывает сделать хотя бы первый шаг и понудить себя к прощению ближнего. Да, может действительно пройти длительное время, но первый шаг нужно сейчас сделать для того, чтобы с более спокойной совестью вступить на поприще святого Великого поста и с великой радостью встретить славное Христово Воскресение.

Я, как человек грешный, хотел бы тоже испросить прощения моих грехов. Какие-то грехи я вижу, но какие-то в силу своего несовер-

⁹ Ср. Мф. 6, 14.

¹⁰ См. Мф. 18, 23—35.

О ПОКАЯНИИ И ПРОЩЕНИИ

шенства не вижу. Конечно же, их видите вы. И я, пользуясь тем, что сегодня мы собрались накануне Великого поста все вместе: студенты, преподаватели, прихожане нашего святого храма, — прошу у всех вас прощения. Благословите, отцы, братья и сестры, и простите мне, грешному, елико согреших в сей день, во вся дни жизни моей делом, словом, помышлением и всеми моими чувствами!